

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

U serii garmond 4 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nebrancate nu se primesc — Manucriptele nu se retrămît.

Nr. 224

Duminică, 11 (23) Octomvre.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., s'au început un nou abonamentu pe triluniul Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Anstro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primitu diarulul.

Domnii cari se voru abona din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Brașovū, 10 Octomvre 1887.

Conflictulū dintre Cehi și guvernulū austriacū, care în zilele din urmă deveni forte acutū, este în ajunū de a se aplana.

Causa acestui conflictū, precum bine știu cetitorii noștri, au fostū măsurile, ce le luase ministrulū de instrucțiune Dr. Gautsch prin aceea, că a retrasū subvențiunile de statū dela mai multe scōle secundare cehice și a refusatū de a da ajutorū din visteria statului la înființarea unorū nouē scōle, a cărorū necesitate era reclamată de poporațiunea cehă.

Ordonanța din vorbă a ministrului, cu tōte că a primitū și aprobarea împēratului, a pricinuitū în Boemia și Moravia o mare agitațiune. S'au ținutū meetinguri cehice, cari au protestatū în contra procederei ministrului Gautsch, prin care se violēză interesele de cultură ale națiunei cehice și se creēză unū precedentū periculosū. Diarele cehice de altă parte au îmbărbătatū necurmatū acēstă agitațiune de protestare, criticândū forte aspru guvernulū și mai alesū pe ministrulū Gautsch.

S'a încinsū totū din acēsta causă o înverșunată cērtă și între cele două partide cehice. Aderenții lui Gregr, cari formēză o mică minoritate între deputații cehi, au redicatū grave acușări în contra partidei lui Rieger, pentru că a toleratū sē ajungă lucrurile așa departe. Astfeliu „Cehii tineri“ cu organulū lorū „Narodni Listy“ s'au pusū în fruntea agitațiunei cu lozinea: „Josū cu Gautsch!“.

Cērtă înfocată dintre partidele cehice a agravatū numai situațiunea și îndată ce s'a deschisū parlamentulū din Viena deputații cehi din ambele partide au năvălitū asupra guvernului. Acțiunea parlamentară pornită în contra ordonanței lui Gautsch a culminatū în interpelarea ce a adresat'ō guvernului Dr. Rieger.

Scimū cē Cehii formēză fracțiunea cea mai însemnată a majorității pe care se sprijinesce ađi cabinetulū Taaffe. Era clarū prin urmare, că acēstū cabinetū trebuia sē afle o modalitate de a aplana conflictulū cu Cehii, decă voia sē se susțină la putere și decă mai alesū nu voia sē își părăsēscă programa de până acuma.

Și, precum se asigură, ministerulū Taaffe a și alesū din două rele pe celū mai micū și s'a hotărītū a aplana conflictulū cu Cehii; făcēndu-le unele concesiuni în privința scōlilorū din orașele Pilsen, Krainburg și Kremsier și concedēndu-le înființarea unui consiliu alū scōlelorū industriale pentru Boemia.

Decretulū împērătescū privitorū la scōlele medii se va modifica așadēr în favōrea pretenșiunilorū cehice și întrebarea este numai decă ministrulū Gautsch va mai remānē în cabinetū în urma acēsta, sēu nu.

Bărbații de statū cehi suntū prea înțelepți decātū ca sē compromitā cauza națiunei lorū printr'unū pasū neprecugetatū, de aceea credemū, că se vorū mulțami cu concesiunile ce li le face cabinetulū Taaffe, mai alesū după ce Polonia au declaratū că le vorū sprijini justele pretensiuni, însă numai sub condițiunea ca sē nu i se creēze guvernului dificultăți.

„Cehii tineri“ se înțelege nu se vorū mulțami nici cu acēsta și vorū pretinde retragerea totală a ordonanței și demisiunea lui Gautsch. Și credemū că tactica lorū nici nu e greșită încātū adecă prin acēsta prepară tērēmulū pentru nouē concesiuni.

Destulū că centraliștii nemți nu vorū ave bucuria de a vedē rēsturnatū sistemulū Taaffe, din contră se va dovedi că contele Taaffe își urmăresce ținta de a împăca naționalitățile cu-tenacitate rară.

Sē se dea fiă-cărui poporū ce este alū lui, acēsta este, după noi, cea mai sănătōsă politică, ce-o pōte urmări unū guvernū din acēstă monarchiă poliglotă!

Unū deputatū

la trei milioane de Romāni.

Sub acēstū titlu publică „Unirea“ de Vineri 9 Octomvre a. c. unū lungū articolū, din care estragemū unele părți, ca sē vedā cetitorii noștri cum se judecă și dincolo de Carpați asupra pasului întreprinsū de generalulū Doda.

După ce dice că din tōte părțile a începutū sē li se strige Maghiarilorū „josū masca“, „Unirea“ scrie următoarele:

Nu mai departe decātū zilele acestea, „Le Siēcle“ descriindū deplorabila stare a financiilorū unguresci într'o corespondență pe care a reproduc'ō „Unirea“, le spunea că maghiarismulū e în ajunū de a depune armele și că cu tōtă scriperea gloriei sale va fi în curēndū silitū sē renunțe la chimerele pompoșe și la proiectele de stăpânire pentru a se pune sub tutelă, er „Ally. Ztg.“ din Munich dela 9 curențū, vorbindū într'unū articolū, intitulatū „Parlamentarismulū unguresc“, de decăderea vieței parlamentare în Ungaria, dicea: „Splendōrea prezentului se vede că s'a cumpăratū în socotēla viitorului. Apunerea parlamentarismului ungurescū involvā unū pericolū seriosū pentru Ungaria, fiindū că ideia de statū se confundă la ei indisolubilū cu ideia parlamentarismului. Esperiențele istoriei moderne suntū o dovadă că de câte ori n'a mai existatū unū parlamentū ungurescū, nici statulū ungurescū ca atare n'a mai existatū. Bōla parlamentarismului maghiarū amenință principiulū vitalū alū statului ungurescū, și astăđi parlamentulū Ungariei se găsese deja într'unū stadiu, în care nu mai pōte fi vorbă de sănătate și înflorire; sângele s'a scursū dintr'ensulū, elū a devenitū anemicū.“

„Și cu tōte aceste“, esclamă „Unirea“, „Maghiarii nu vorū sē înțelēgā; ei pōte că nici nu vorū mai fi în stare sē vedā prăpastia, ce și-au deschis'ō“. Dice apoi că Maghiarii se găsescū într'o „stare patologică“, care din ce în ce ia unū „mersū mai îngrijitorū“. . . . „ei se spariā de-o biată țērancă încinsă cu bete în culorile Transilvaniei, ei au fricā de diare și de cărți scrise în romānesce, ei strigā conspirațiā când audū pe doi copii vorbindū între ei romānesce“ s. c. l. Trece apoi la „uniculū deputatū pentru trei milioane de Romāni“ și dice că „acēstū simpotomū e de ajunsū sē dea pe față greaua bōlă de care suferū Ungurii“, și continuā astfelū:

„Da, unū deputatū la trei milioane de Romāni — ecă desvéluită, în două cuvinte, intrēga sistemă constituțională a regatului maghiarū!“

„Decă venerabilulū generalū Traianū Doda n'ar fi avutū, în tōtă cariera sa de omū publicū, vre-unū altū meritū decātū ar fi datū pe față, prin scrisōrea sa cătră d. Toma de Pēhy, președintele camerei unguresci, acēst lucru ne mai pomenitū, acēstă abnormitate a vieței constituționale din Ungaria, totuși meritulū lui ar fi imensū.

Nu e nevoie sē spunemū publicului romānū cine e generalulū Traianū Doda. Toți ilū cunōscemū, toți venerāmū figura lui leală, francă, romānescă, toți onoramū cu respectū pe acēstū bētrānū, luptătorū neclintitū, care niciodată în lunga sa vieță nu s'a abātutū de pe calea cea dreptă. Unū Traianū Doda pōte sē vorbēscă cum a vorbitū în scrisū cătră președintele camerei unguresci, când ilū anunță că nu se va presinta în dieță, și 'i stă bine când amintesece că elū totdeuna e gata de a muri pentru națiunea sa, ar fi unū trădătorū decă ar renunța la mandatulū sēu de deputatū, căci ar sacrifica cu modulū acēsta singurulū districtū în care poporulū romānū, cu tōte presiunile electorale cele mai sēlbaticē, a isbititū sē alēgā pe unū Romānū“.

Generalulū Doda spune verde trufașei națiunii maghiare că metoda urmată de guvernū în ce privesce conducerea alegerilorū pentru cameră, la alegerile din urmă, a atinsū punctulū culminatū; că puterea statului aplică formulele constituționale astfelū, că adevēratele drepturi și garanții constituționale servescū ca mijloce artificiale de înăbușire a tuturorū justelor aspirațiuni ale poporului romānescū, „ceea ce, cu alte cuvinte, vrē sē dice că trei milioane de Romāni au fostū scoși afară din lege, că constituțiunea pentru ei a fostū sfășiată de inși și Maghiarii. Și că glasulū Romānilorū a fostū năbușitū într'unū modū sistematicū și cu o rea voință fără esemplu de cătră regimulū ungurescū e destulū sē amintimū că ei, cari suntū la numărū mai bine de jumătate căli se găsescū Unguri în totū regatulū maghiarū, au ajunsū astăđi sē nu aibā decât unū singurū reprezentantū, pe câtū timpū, ar trebui sē aibā celū puținū 78 de reprezentanți decă nu și mai mulți, căci, deși cercurile electorale au fostū împărțite cu o culpabilă vicleniā, Romāni totuși constituescū marea majoritate în vre o 70 până la 75 de districte. Și într'adevērū, camera ungurescā compunēndu-se din 424 de membrii, după cum n'i-o spune generalulū Doda, er țerile corōnei ungare avēndū vre-o 16 milioane de locuitori, vinū vre-o 26 de reprezentanți la unū milionū de locuitori, ceea ce face la trei milioane de Romāni 78 de deputați“....

„Și opiniunea publică a începutū sē se deștepte. Mai e trebuință de încă o dovadă? Etā ce mai găsimū, în acēstă privință, într'o corespondență din Praga cătră „Le Siēcle“ pe care o publică în numărulū sēu dela 30 Septemvre trecutū:

„Orizontulū nu mai e de unū albastru azuriu pentru dualismū. Pe fiecare zi, din contră, cerulū se întunecă. Liniștei înșelătoare a celorū dintēiu anū a urmatū tunetele înainē mergētoare unorū furtunū înspăimântătoare“.

„Cātū pentru sine, Ungaria s'a pusū în siguranță în contra pericolelorū imediate. Grațiā presiunilorū oficiale, sēu mai multū grațiā terorismului exercitatū cu nerușinare în timpulū perioadei electorale în tōte țerile slave și romāne, noua cameră va înfățișa plăcutulū specimenū alū unui maghiarismū curatū. Asupra 500 membri, naționalități disidente, adecă dēce milioane de suflete, dicead două treimi ale deputațiunei întregi, nu vor numēra nici dēce reprezentanți. Slovaci, cari suntū trei milioane, nu vorū ave măcarū unulū. De aceea, se înțelege, ore pentru ce au începutū sē se pue în înțelegere cu Cehii? Croații, adecă cei mai intransigenți adversari ai Maghiarilorū, trimitū la Peșta patru-dēci amici personali ai d-lui Tisza. Majoritatea ministerială înfățișēzā unū grupū compactū de 260 mameluci. Și opozițiunea? Opozițiunea, care numērā 185 membri, este ultra ungurescā și invinuesce pe actualulū ministerū de mōliciune și s'abiciune. Ea ilū găsesece prē mlădiosū față cu Viena și cu Slavii. Pe scurtū ea se plānge că nu se reconstituiesce în destulū de curēndū regatulū lui Arpadū și că regele Ungariei nu e înrā destulū de puternicū, îndestul de agresivū în contra împēratului Austriei. Ea ar voi o armată curatū ungurescā în locū de nisce miserabili honveđi. Ea ar voi o diplomațiā maghiarā care ar maghiarisa Dunărea până la Marea Neagră și ar pune la loculū lui pe autocratulū din St. Peterburgū. Ea ar voi... Într'adevērū, e de regretatū că acēști nepoți și moștenitori ai lui Kossuth nu suntū în starea de față la putere. Legenda liberalismului ungurescū s'ar sterge în curēndū

și darea pe față a maghiarismului curat ar face, pe Francesi mai ales, să rămâie incremeniiți.

Croații nu se lasă.

Precum scim, consiliul comunal al capitalei croate Agram a hotărît să îmâneze monarhului o reprezentațiune, cuprinzându diferitele gravamine ale Croaților în contra Banului croat Khuen Hedervary, care s'a pus în serviciul guvernului unguresc.

Foia ungurescă „Pesti Naplo“ e informată acum din Agram, că Maghiaronii ne isbutind să zădărnicescă acest pas, viceprimarul Crnadak a convocat la 14 l. c. o conferință a consilierilor comunali. Aceștia au depus câte 5 fl., pentru ca Crnadak să meargă la Viena, și să predea cunoscuta reprezentațiune a consiliului comunal către monarhul său în cancelaria ca binetului său să ceară o audiență și să îmâneze chiar monarhului actul.

Aci ne comunică o telegramă din Agram, cum că reprezentațiunea a și fostă deja primită în cancelaria cabinetului.

Ce dicu acum foile unguresci, care cu cunoscuta lor îngâmfare diceau că nu va fi primită adresa Croaților?

SCIRILE ȚILEI.

În comitatul Clușului s'a compus deja lista viriliștilor pentru anul 1888. Amăsurat numărului acestor viriliști, comitetul comitatensu va consta pentru anul viitor din 178 membri ordinari și 12 suplenți. Primul loc îl ocupă contele Georgiu Banffy din Bonțida, cu 7394 fl. dare. Urmăz ceilalți aristocrați unguri din comitat. Dintre Români aflăm pe dl Eugenu Crișanu din Bercheșu, cu 772 fl. 68 cr. dare. Mai urmăz apoi vre-o 5—6 Români după proprietate și căliva preoți, cărora darea li-se scotese îndoită. Cu ună cuvânt, Români din acest comitat — care are 240,000 locuitori, și între cari cel puțin 9 părți sunt români — nu sunt mai de loc reprezentați în comitetul lor comitatensu. De asta au îngrijit Ungurii în comitat ca și la dietă.

—x—

În țilele acestea s'au ținut consultări, sub președința ministrului unguresc de interne br. Orczy, asupra stării teatrului și operii unguresci din Pesta. S'a decis ca subvențiunea de 127,600 fl. ce o dă statul teatrului să se mențină, er subvențiunea operii să fiă de cel mult 300 fl. În cursul consultării s'a dovedit că cheltuielile pe anul 1887 pentru teatru și operă au trecut deja acum peste preliminaru cu 204,000 fl. Cum vedem reducerea subvențiunii e așa de mică, încât tot se apropiă de jumătatea de milion. Cu totă această colosală subvențiune din banii Nemaghiarilor, nici teatrul nici opera ungurescă nu se vor susține, pentru că Pesta nu e ungurescă.

—x—

Municipiul comitatului Bichișu va adresa ministrului unguresc de interne o petițiune de cuprinsul, ca să se ordone pe calea legislațiunii înființarea obligatorie de asiluri (grădini) de copii în fiecare comună. Dér cum, jupănilor, numai asiluri unguresci, ori după cum e comuna, unguresci, săsesci, românesci ori mixte?

—x—

O nouă dovadă despre *destoinicia soldatului român* ne dă „Națiunea“ din Bucuresci. Regimentul al treilea de infanterie, în marșul forțat ce a făcut delă Galați la Focșani, unde se făc manevre, a parcurs în două zile o distanță de *șapte poști*, pe noroi și pe ploia.

—x—

În Clușiu s'a găsit în săptămâna acesta la capătul șoselei Chintei cadavrul unui Țileru. Medicii au constatat că mărtea a fostă naturală. Se crede că Țilerul a fost aruncat acolo dintr'o casă, în care a murit. Cercetarea urmăz.

—x—

Adunarea ambulanta a *economilor ardeleni* a hotărît în ședința ce au ținut-o la 18 Octomvre n. în Deșiu să roge pe ministrul unguresc de agricultură a interdice importarea viței de viă în Ardeal, pentru ca să se evite importarea filoxerei.

—x—

Gimnaziul confesional ev. de conf. augsb. din Eperjes, care are nevoia de ună buget de 20,550 fl., primesce dela stat o subvențiune anuală de 8700 fl. După contract, ministrul are dreptul să numescă 4 profesori la gimnaziu, aceștia trebuie să fiă de confesiunea evangelică și să fiă recomandați de patronatul școlii. — Vorba e că, deși subvențiunea e totă din banii contribuabililor de conf. ev. augsb., ministrul nu'i dă, decât nu i se recunoșce ună amestec în treburile școlii. Un fel de început de maghiarisare.

—x—

Ministrii unguresci de interne și de justiție au ordonat aplicarea *precedurii statore* pe durata de o jumătate de an contra ucigașilor, jefuitorilor și complicilor lor pe teritoriul comitatului Somogy.

—x—

Reprezentanța orașului Raab a impus orașenilor ună arunc de 55% la dare pe anul 1887. Reprezentanța orașului Brașov nu mai scie ce să facă de bucurie, că totă nu e ea cea din urmă! Cu tote astea tristă bucurie, când te gândesc la veniturile Raabului și ale Brașovului!

—x—

În Brașov a sosit o trupă teatrală ungurescă sub direcțiunea d-lui Gerőfi Andor. Trupa va juca drame populare și operete. Înainte de facerea abonamentului, se vor da ca probă trei reprezentațiuni. Măne, Duminică seara, se va juca drama populară „Felhő Clary“ de Katkay László, lucrare premiata cu 100 de galbini.

Fapte patriotice.

Teuții de sus, Octomvre 1887.

Când un preot, din dorul de-a vedé junimea, speranța noastră națională, lăudându pe Dumnezeu din cor, își pune osteneța și timpul care îi mai rămâne pentru puțină recreațiune pentru învățarea tinerimei, el este timbrat de maghiarofagă (magyarfalo). Decă acel preot pentru a atrage pe copii la școlă îi învătă și câte o doină seu cântare națională, este urgisit sub cuvânt că i-ar învătă: „*Să apuce arma în contra Ungurilor*“. Așa se află aceste cuvinte tipărite în „Budapest“ Nr. 150 anul Domnului 1887. Tot în această foia și altele se serie că învățatorul român din Teuții de sus ar fi disu: „în auzul mai multora, că densus nu se va liniști până ce nu va bea sânge de Ungur.“ Apoi pe martori nu i amintesc cu numele. Calumnia, minciuna și nerușinarea unor foi unguresci nu cunosc hotăr.

Apoi decă totă acel individ voiesce a lupta pentru deșteptarea și luminarea culturală a credincioșilor și în cadrul legilor noastre bisericesci școlare și a celorlalte legi sancționate de Maiestatea Sa, este împedat chiar de organele acele cari sunt chemate a respecta legile.

O foia ungurescă dice: „A mi közigazgatásunk maga a botrány.“ (Magyar Állam Nr. 199, 1887), pe românesce: „administrațiunea noastră însăși este scandalul“. Cumă acesta este așa vom arăta pe larg în următoarele:

Înainte de a intra în meritul lucrului, permit următoarele: primind grațiosa denumire la acest oficiu aflaiu, că în școlile existente, cari sunt basa deșteptării noastre, din 140 copii abia se pot cresce 60 înși. Mă pusei în înțelegere cu poporeni, atât în filia cât și în parochia, ca în locul acestor școle să zidim altele, căci a trecut timpul când Românul se crescea numai pentru servitor fără școlă și fără învățatură; aci școlă trebuie să ne fiă mamă. Vădendu poporeni interesarea păstorului s'au plecat și așa în cea mai bună înțelegere s'au luat de senatele, școlare hotăriri, ca în locul acestor școle, cari nici în parte nu corăspund scopului și legilor existente, să zidim altele. Așa a mers lucrul până a venit planul și repartiția aprobată prin Consistorul nostru școlastic diecesan și până acea aprobare o făcu cunoscută din amvon între poporeni.

Îndată ce auzi despre acesta notarul de cerc, totă afacerea noastră salutară luă o altă față. Densus, care pte ar fi dorit să fiă aprpe de repartiția, din care ar fi bine a tăie câte o scrije, vădendu-se depărtat, începu a turbura și agita pe organele sale și mai ales pe judt, cu a căroră consământ s'a făcut repartiția, sub care și-au pus și sigilul lor comunal; ei și-au mai câștigat parte consăngeni parte pe cei ce flueră în irundă.

Vădendu acesta făcu pașii de lipsă în numele și din încredințarea senatelor școlare, cerendu la locul competent ca să se curme această nelegiuire prin următorul recurs:

Nr. 77

1887.

Onor. Domnule pretor suprem!

În cea bună speranță, că abuzul jurnător, D ta, ca cel mai competent, îl vei rezolvă în mod just, imi țin de datorință a ții-lă face cunoscut.

Și anume, după cum sciu ai, cunoscință, că senatul școlar gr. cat. român din Satu nou de sus în adunarea ținută la 28 Noemvre a 1886 a luat hotărerea ca în locul școlii prezente care e aprpe ruină, și pe care și D-ta ai declarat-o de nefolosibilă, va zidi alta nouă și încă așa, ca să corăspundă în tote legilor de instrucțiune. Ș lă 9 al articolului de lege XXVIII despre instrucțiune; din anul 1876, apiată și destul de chiar dice: „că comuna alege din senul seu o corporațiune, acesta este senatul școlar, care se îngrijesc de edificarea școlii, aranjarea și susținerea ei și a învățatorului, cum apare din §§. 42—142 ai articolului citat.

Pe lângă tote că aceste legi școlastice sunt sancționate și puterea lor obligatorie există, se calcă în picior din partea unui dirigător, care decă dora ca cive liber în stat n'ar respecta legea, ca dirigător este obligat și chemat a o onora și a pretinde onore și respectare și din partea altora, căci numai așa pte fi demn de numirea: apărătorul legilor. Acestă persoană oficiosa din cestiune este D. Papp Zsignond not. cere. din Feneziu. Faptele acestuia săvârșite în Satu nou de sus contra hotăriri de edificare a școlii voiesc a vi-le face cunoscute.

Nu scim din ce răutate seu instinctu păcătos,

FOILETONU.

O NOȚTE TERIBILĂ.

de Maurice Reynold, traducere de Ioan E. Prodanu. (Urmare.)

O impulsione, pe care René nu o pută domina, îl împinse a prinde mica mână înmănușată a Ioanei și a o duce la buzele sale.

Se pără că ea nu observă această sărutare și continuă:

— Nu-mi pot da sēma cum de vorbesc cu d ta astfel... Dér imi insulsi încredere, imi vii ca și când te-aș cunosc de timp îndelungat... încât aș pute să-ți mărturisesc tote celea, că d ta ești bun, pe când ceilalți...

Ea vorbea éráși, adencindu-se în gandar ca și când ar vorbi cu sine însăși.

René o asculta cu încordare s'ar puté dice cu dragoste. Totă ce aparținea acestei fete stranii îl interesa. Frumșea ei, limbajul ei, intonațiunile vocii sale aveau un caracter, care o făceau a se deosebi complet de tote celelalte femei, pe cari le cunoscuse el până atunci.

— Interiorul nostru, reincepu ea, e atât de intu-

necos, tatăl meu e influințat de un om forte periculos, încât viitorul mă îngrozesc... Atunci imi dau silința să mi facă voia, chiar până la nebunia, ca să scap de cugetele omoritoare... și de alte primejdii ce mi-se infățisesc... Cum le-aș pute alunga intr'alt chip dela mine?

— Ei bine Ioană, tu nu joci? se auzi vocea dulce a Mariei.

Ea venise de braț cu d-lă de Beaulieu ca să și alle sora.

Ioana tresări, apoi se rădică emoționată.

— Ai dreptate, dice ea, am stat aici prea mult timp... D-le Magnien, recondu-mă în sala de bal.

Și René cu tinera față reîntrară danzându valsul.

III.

Câteva persoane plecaseră deja; în Spa balurile nu, se prelungesc prea tare.

Lunga conversare a Ioanei cu Francesul fusese remarcabilă.

— Se vede bine, că nu e aci căpitanul Roncy, dice o femeie slabă și bătrână vecinei sale, cu un suris plin de răutate.

Cu atât mai bine pentru d-șora Ioana, răspuse cealaltă, o persoană grăsună și bine-voitoare. Ah! decă

această lungă conversațiune ar puté să fiă prefața unei căsătorii!

— A unei căsătorii! repeți cu un ton amar bătrâna. Bine, creți că o să ia o față atât de bizară, atât de compromisă ca Ioana de Werrières, fire-ar ea chiar și avută? Și averea marchisului e mai mult decât problematică.

— Nu cunosc pe tatăl meu? dice Ioana danșatorului ei. Vino, voiesc să i te prezentez.

René se invoi și fu condus de d-șora de Werrières spre galeria salei, unde erau câteva femei tinere, cari nu jucau. În apropierea uneia dintre ele ședea un bătrân, avendu un aer distins; el nu conversa cu nimenea; dér se distrăgea singur, lovindu mereu cu un beigaș în marginea gheții.

— Etă-lă, dice Ioana, îndată ce-lă dări, încrețindu și frumosele sprincene; etă tatăl meu, viséză. Ea se opri dinaintea marchisului.

— Vei vedé că nici nu mă va observa... Ah! când e absorbit de visiunile lui, ai puté da la urechea lui cu pistolul, și abia cred că ar dice: Poftiți?

Și ea lovi cu latul ventuarului (eventailului) scu, brațul marchisului.

— Tată, dice ea, permite-mi să-ți prezentez pe d-lă René Magnien.

notarul amintit indata ce a sciut ca senatul scolaru a hotarit ca in locul bordelului de scola din prezentu va ziti alta corespundetore atat legiloru catu si cerinteloru timpului: indata a devenit nervos si a erupt in contra celei mai nobile intreprinderi ca si cum i-ar ataca v'und interesu personalu, edificiulu meritu pentru desvoltarea culturala.

Aşa in 18 Decemvre 1886 când a tinut adunare comunală publică in casa judei, a eruptu contra edificării dicensu: nimenea nu este indatorat a suporta spesele edificării, că densulu pe ori care ilu va mantui dela plătire, că densulu cu vro 600—800 fl. aru fi in stare a ridica o scola din lemnu, pentru ce atatea spese. Fiindu in ziua amintita serbătore si'a alesu bine timpul de a turbura, insu judele de atunci Michailo Cinege l'a provocat cu umilitate si cu multu respectu inaintea multimeii ca se si mai astempe puinelu mania, căci vorbesce in contra unui lucru pe care insusi aru trebui se lu partituesca. Ar trebui se scie d. notaru ca pe stegulu timpului din presente este scrisu: cultura si inaintare, dela acesta aterna binele patriei si indestulirea poporeloru. Mirosulu acestei vorbiri tulburatore a sositu si pana la mine, ca la prashedintele scolaru. La momentu m'a adisu in putina perplexitate, insu cugetai: s. scriptura dice: „de va pecatu contra ta fratele teu, mergi mustra-lu pe densulu intre tine si elu singuru; de te va asculta, ai dobanditu pe fratele teu. Der de nu te va asculta atunci mai ia impreuna cu tine pe unul seu doi, ca prin gura a doi seu a trei martori se se intaresca totu cuventulu.“ Math. 18. 15, 16.

Conformu acestoru indrumari intr'o epistolă privată si amicală l'am provocat pe D. notaru: se se lasa de sofismele tulburatore, cari strica unei cause comune, der nici ca este frumosu a se amesteca in afacerile altora in a scormoni in ele, se inverte a remanea in cerculu seu de activitate; acesta o prinde buna intelegerea si pacea.

Cu siguritate sciu ca rendurile mele le-a primitu, nu insu sfaturile, căci in 7 a l. e. Avramu Madarasu, judele comunalu de nou mi-a amintitu ca deu nu scie cum se va didi scola, ca „onoratulu notaru forte vorbesce in contra didirei si unii dintre omeni incep a primi statulu.“

Onor. d-le pretore supr.! Precum apare din cele enumerate acestu oficianu, forte greşitu conceptu are despre ceea ce-i este datorinta si ca dirigetoru cuteza a agita contra legei si toamai atunci când sta fața cu o cauza forte insemnata, când densulu ar fi chematu ca prin tacu lind se lumineze poporul, dela care isi primesce pana, ce este crescerea, ce demanda in privinta acesta legile sanctionate de Maiestatea Sa. Căci potu fi legile cele bune de instructiune pe chartia, deca acele se ataca chiaru din partea acelora, cari sunt chemati mai de aproape a-le executa. Ar mai trebui se scia d. notaru, ca inaltulu Ministru de Culte si in densulu trebuie se dorasca a vedu unu oficianu onoratoru de legi, si dela densulu inca trebuie se astepte ca in cerculu seu de activitate se faca atata pentru desteptare si crescere catu pote, firesce bine, nu insu precum face.

Scopulu seu adeverat nu i-lu cunoseu, mai puținu sciu ce voese a ajunge.

Destulu de bine scie d. notaru, ca planulu si repartitia școlii din vorba a fostu susternuta inaltulu nostru guvern dicesanu, si acesta ca foru supremu legitimu preste școlile nostre confesionale l'a intarit si aprobatu.

Acea sciu ce pote ajunge prin tulburările sale, ca adeca unii poporeni mai creduli nu voru lucra nici cu jugulu ni-l cu lucrulu de mană, ba voru fi si de aceia, cari nu voru solvi sumele repartite pe rendu, der si in urma la acesti bieți omeni li se adauga greutate, ca dela senatulu scolaru este imputernicitu, după legile statului, ca reprezentatiune comunală in trebile comunale, așa si senatulu scolaru isi pote implini trebile sale, pote aduce hotariri legitime, cari sunt obligatore pentru toti aceia, cari se tinu de acea confesiune. Prin aceste tulburari pote ajunge si aceea, ca pre cei cari nu voru plăti regulatu ii va ajunge esecutiă; si acuma intrebă, ce bucuria va ave d. notaru, ca poporeni renitenți voru plăti si spese de esecutiă? Seu dora acesta ii este scopulu? Acesta este scopu de totu greşitu!

Pentru aceea te rog cu onore Onor. d-le pretore supr. ca in modulü prevăditu in legi se iei la intrebare

pe d. notaru pentru fapta sa necualificata si se (ini cea mai stricta cercetare, senatulu nostru scolaru se-i dai deplină satisfactiune, celui vinovatü pedepsa meritata. căci din contra acesta procedura ilegală imi voiu tine de datorinta a o face cunoscută Episcopului nostru diecesanu si Ministrului de Culte.

Teuții de sus, 8 Maiu 1887.

(Va urma.)

Afaceri locale.

Eri a arsu in suburbiulu Scheiu, si anume de astadata a arsu coperisulu unei case pe Tocile langa mora lui Pellionis. Acesta este alu doilea focu intemplatü in timpu de o luna in numitulu suburbiu. Faptulu in sine ca a arsu de doue ori intr'unu timpu așa de scurtu nu e ceva extraordinaru, der lucru cu totulu surprindetoru este, ca unu suburbiu așa de estinsu, unde clădirile suntü parte mare de lemnü si deci mai espuse focului, si unde e mai mare lipsa de apă ca in ori ce altu suburbiu, nu dispune de nici unu mijlocu de a pute imediatu lua măsuru de apărare contra focului. Pana ce se sosesc pompiieri dela centrala, pote se incingă foculu o stradă intregă. Chiar si in casulu de față pompierii au sositu, când din norocire foculu era cu totulu inabusitu, așa ca pericolulu se inlaturase, — negreșitu fiindu că distanta dela centrala pana pe Tocile e forte mare. Destulu ca unu suburbiu cu o 1500 de case pe o suprafata forte estinsa nu posede acolo in centrulu lui nici o pompa corespundetore, care se pota fi folosita in asemeni casuri de nenorocire. La o singura pompa vechia nevoiasa, cum avu inainte vreme veciniile, e avisatu aji intregu suburbiulu, pompa care precum au doveditu focurile din urma, nu mai corespunde de locu scopului.

Nu intelegemü, cum s'a pututu ca comuna, care a procuratu pompe pentru celelalte parti ale orașului, n'a facutu pana acuma nimicü pentru Scheiu; nu intelegemü de ce in acestu suburbiu se nu se alle unu depositu de aparate necesare pentru intempinarea pericolului, indata ce se ivește, care, precum s'a veditu acum o luna, pote lua dimensiuni enorme.

Ceea ce trebuie se reclamamü cu tota puterea in interesulu locuitoriloru din acesta parte a orașului nostru, este ca Scheiulu se fia pusü in positiä de a se pute apara ca succesu in casuri de incendiu. De aceea atragemu atentiunea locuitoriloru din Scheiu, der si a administratiunei orașului asupra acestei urgente cestiuni, a careia rezolvare multamitore nu mai suferu nici cea mai mica amănare.

Furnisare pentru căile ferate Camera comercială si industrială din Brașov aduce la cunoscinta cercuriloru interesate, ca din partea directiunei generale a căii ferate ungare nordice din Budapesta s'a publicatu concursu cu oferte, pentru furnisarea materialului necesaru si obiectelorü din inventaru pe anulü 1888, pe ziua de 30 Noemvre a. e. 12 ore din zi.

Amărunte se dau in cancelaria camerei comerciale si industriale. Totu acolo se potu vedu listele de materialulu necesaru pe 1888 pentru calea feratä ungarä vestică si pentru căile ferate Budapesta—Cinci biserici, Mohaci—Cinci-biserici si r. priv. cale Cinci biserici—Bacia.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

AGRAM, 22 Octomvre. — După cum spunü foile opoșionale, Crnadak, vice-primarulü Agra-

mului, cu totu conclusulu de a se sista, ar fi depusü adresa consiliului comunalü in cancelaria cabinetului, unde a fostu primită.

MÜNCHEN, 22 Octomvre. — Unu autografu altu prințului regentu cătra intendantulu generalü ordonă se se represinte in curändu la teatru dramele lui Schack si Heyse.

DIVERSE.

Economicü — Cine n'a observatu, ca pomii si mai alesu prunii, in giurulü carora s'a intelenitu pämentulu, stagneza in crescere, li se usuca ramii si in cati-va ani se präpadescu. — Acesta o causeza intelenirea, deci pentru a scuti pomii contra acestei atrofieri, e bine si de lipsa, ca toamna se se sape in giurulü pomiloru in estensiune celü puținu de unu metru. In fierbântela verei pomu are necesitate de multa apă, pentru aceea trebuie se ne ingrijimü, ca stratulu inferioru a solului se sbu in sine unu cuantü suficientu cu ocaziunea ploiloru abundante; ceea ce cu atatu e mai de lipsa atunci, când stratulu superioru alu solului este intelenitu, deorece e deplinu eronata pärerea, ca solulu e scutitu de evaporare prin țelina, după ce este constatatu, ca solulu intelenitu evaporaza mai multa umezială, decatu celü neintelenitu.

S'a demustratu prin esperiinta, ca in decursu de 5 luni de vera a evaporatu de pe unu jugeru intelenitu cu 800' cubice mai multu, decatu de pre altulu neintelenitu, carele pre calea capilaritati nu pote evapora atata apă, catu evaporaza frunzele. Solulu intelenitu pentru aceea arata mai umedu, pentru-ca rădăcinile sugändu umezială din straturile inferioare, o parte din aceea o dau stratulu superioru — Mărimea evaporarei depinde multu si dela natura solului, căci multu diferă d. es. solulu argilosu de celü humosü etc. Pentru pomi altcum este daunaciösa nu numai țelina, ci ori si care altä plantă, a carei rădăcini străbatu afundü seu suntü dese, de unde nu este consultu a sēmēna printre pomi luțernă, mörcovi, napi, etc.

De multe ori se intempla de pomi frumoși si bine crescuti nu rodescu, si acesta o vedemü mai alesu la peri si meri. In casulu acesta se pote ajuta așa, ca la unu pomu de 8—10 ani săpamü in giuru de trunchiu la una distanta de 1½—2 metri unu șanțu latu de doue arșeu si afundü de 1—1½ metru, tăiamü rădăcinile, ce cadu in cala săpării, apoi astupamü șanțul cu pämentu mai slabu. — Acesta lucrare inca se se faca toamna. După cäderea frunzeloru e bine se se ungä pomii cu varu subțiatu, pentru-ca se-i scutimü contra insectelorü, ce cautä refugiu prin cöja lorü si in contra rēului, ce-lu causeza ierna temperatura alternantă; când adeca frigulu se schimbă cu căldura; in care casu cu deosebire partea de cătra sudu a pomului suferu multu, ceea ce se pote vedu pre cöja cea sfärticatä in acea parte.

Decä cuiva nu-i vine bine la ochi colörea albă a varului, atunci pote mesteca in elu funingine, cenușe, lutu si baleză, tote aceste astfelu amestecate, incatu se resulte din ele una ciruială, carea cu ajutorulu unei perie se se pota unge pe trunchiulu pomiloru. — Acesta scatesce pomii si in contra iepuriloru. — (Föia bisericescă si scolastică).

Cununiä. — Dlu Oscar Fiala, oficialü-comptabilü si sublocotenentü in rezervă, isi va serba cununiä sa cu d-șöra Ermina Schäser Marti in 25 Octomvre la örele 4½ in biserica protestantă din cetate, in locu.

Editoru si redactoru responsabilü: Dr. Aurel Muresianu.

Tinēriului i se inchina cu respectu, si redicensu si capulu privi in ochii marchisului. Ochii lui injectati de sänge rätaciau ca ai unui lunaticu si lui René ii veni indata prin minte ca elu s'alla in fața unui nebunü.

Der marchisulu indata isi reveni in ori; träsaturile lui fine isi luară forma; elu surise plăcutu, si incepü vorba cu plăcerea si urbanitatea unui omü din timpulü celü mai modernü.

— Dorescu a ti face cunoscinta... Numele d-tale nu-mi este cunoscutu... De sigurü nu esti de origine din mica nöstră Belgä... .

— Intr'adeverü, domnule marchisü, sunt Francesü.

— In casulu acesta pote ti ar plăcé se ne veți frumösele nostre moșii dela țeră. Decä vei veni eräși la țeră pe timpulü venatului, aşu fi inăntatü, se te potü primi in castelulu meu dela Sombrefe... .

— Da, d-le, decä imi vorü permite ocupatiunile.

— A! d-ta esti ocupatü... . Nu esti omü de litere, sperezü dise marchisulu, si corrigendü-se cu unu aerü furiosü continuä: Pe ömenii de litere ii detestezü... .

— Nu, nu, domnule, n'am publicatu de când sunt nici o iotă... . Sunt numai inginerü.

— Ah! acesta e altceva! dise marchisulu liniștindu-se. Apoi indata isi plecä eräși capulu si recădu in visurile sale.

— Se mergemü de aici, dise tinēriului Ioana, lasändu-și cu fineță mica ei mană manuşatä pe brațulu lui.

— Aşa der d-ta esti inginerü... . Căştigt multü bani? İlu intrebä ea cu unu tonü curiosü, privindu-lu aspru in ochi.

— Oh! nu, dise René suspinändü, încă nu; pote mai tärđiu... .

— Inse aceea va fi prä tärđiu, dise ea cu unu accentu straniu.

Apoi ea incercä a suride.

— Vino se ne reintorcemü langä dömnä de Brissac.

Si René punendü-se cu totulu pe gândurü, vöindü a ghäci ceea-ce avea se insemne cuvintele loanei: „aceea va fi prä tärđiu,“ o reconduce langä veduva, care era privatä ca conducetorea d-șöreloru de Werrières, si care isi implinea sarcina cu tota eleganta, tractändü in modü batjocuriloru cu ömenii de ori-ce vērstä arü fi lostü, cari se allau in jurulu ei.

IV.

După ce René s'a reintorsü in Franța si și-a veditu er de lucrurile sale de mai nainte, nu și puiu abate gândurile dela frumoșä tinēră a carei cunoscinta o făcuse in Spa. Elü a pärăsit'o fiindü convinsü că, decä

mai remanea langä ea, acestä incântatöre fatä i-ar fi räpitu inima: elu isi blästema miseria care îi luase ori ce sperantä de a și o putea face soția.

Inse o impregiurare neprevădită îi transformä viēta. Unu consängenu îndepärtatü, pe care nu-lü veduse nici-odatä, muv lasändu-i moštenire totä averea sa.

Indata ce René auzi acestä veste, isi dise că, decä i-ar succede se fia iubitü de Ioana, acum nu arü mai intempana nici unu obstacolü materialü care se li se punä 'n cale. Bucuria ce-i cuprinse inima d'odatä, chiar si numai credinta in sperantä, ilu facu se recunoscä totä puterea sentimentului pe care ea ilu inspirase deja.

Pe când elü isi sfärimea capulu, căutändü se afle mijloculu celü mai bunü, pentru a se pute intelni cu tinēra fatä, etiä că primesce dela marchisulu de Werrières, căruia isi lasase adresa, o scrisöre, in care i se aducea aminte ca era așteptatü la Sombrefe, unde venätorea era se se incepä.

René primi invitatiunea, anunțändü numai că era in doliu, in urma morții unui consängenu alu seu, inse fără a vorbi de averea ce avea s'o eredescä, si intr'o diminēta a lunei lui Noemvre plecä spre Belgia.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 80 Octomvre st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99 10	Bonuri croato-slavone	104 25
Rentă de hârtia 5%	86.—	Despăgubire p. dijina de vin ungh.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	149.25	Imprumutul cu premiu ungh.	122 80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96 50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Rentă de hârtia austriacă	89 35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	112 —	Rentă de arg. austr.	82 60
Bonuri rurale ungare	103.70	Rentă de aur austr.	111 50
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	—	Losurile din 1860	135.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.—	Acțiunile băncii austro-ungare	887 —
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	—	Act. băncii de credit ung.	284.75
Bonuri rurale transilvane 104 25	—	Act. băncii de credit austr.	283.70
		Argintul — Galbini împărătesc	5.93
		Napoleon-d'ori	9.93
		Mărci 100 imp. germa.	61.40
		Londra 10 Livres sterlinge	125 50

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 5 Octomvre st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Rentă română (5%)	93 1/2	9 1/2
Rentă rom. amort. (5%)	96—	97—
„ convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
„ „ (5%)	91 3/4	92 1/4
„ „ urban (7%)	103—	104—
„ „ (6%)	96—	97—
„ „ (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14 1/4	15.—
Banconote austriace contra aură	2.03	2.04

Cursulu pieței Brașov

din 21 Octomvre st. n. 1887.

	Cump.	Vend.
Banconote românești	8.56	8.53
Argint românesc	8.50	8.55
Napoleon-d'ori	9.87	9.92
Lire turcesci	11.21	11.28
Imperiali	10.21	10.36
Galbeni	5.86	5.90
Scrisurile fonc. „Albina” 6%	101.—	102.—
„ „ „ 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	109.—	110.—
Discontul	7—10%	pe an.

Numai fl. 1.80

Umezeala, frigul!
nu vatemă!

impermeabile, căldurose, durabile și admirabilu de eftine sunt

JACHETELE
(„Bürger“-Jacken)

de lână impletite, de postavu și de Loden, cari se potrivesc foarte frumoși, pentru toamnă și ernă, pentru Domni, Doamne, băieți și fete, toate cu prețulu egal de fl. 1.80 in l. calitate impletite. Aceste Jachete sunt pentru toți oamenii celu mai necesar vestimentu, și se află gata in culorile cenușiu, cafeniu, sură, [melirt] drapă, bordou, albastru și negru. Cine poartă o asemenea Jachetă este ferit de frig, pentru că se strînge bine pe ori-ce corp și talia, conservă o căldură potrivită și sunt de o valoare neprețuibilă. Afară de cele menționate cu fl. 1.80 se mai află încă două soiuri mai fine:

Din lână-Zephir impletite desu și căldurose	Din Postavă și Loden in calitate călduroasă pentru ernă
fl. 3.25.	fl. 5.10.

Ca măsură este suficientă a arăta grosimea pieptului. — Se trimite contra rambursă numai de

I. FEKETE, Kleider-Versendung.
Wien, Hundsthurmerstrasse Nr. 18/59. 4—12

Carne de vită
bună și prospătă

Kilo 30 cr., așa dăr cu 4 cr. mai eftină ca în ori-ce altă măcelăria, se capătă de Sâmbătă încolo 22 Octomvre a. c. în *prăvălia de sub casa sfatului.*

1—2

ANUNCIU.

Pentru o moșă din România, nu departe de Bucuresci, se caută 6 bărbați tineri și o femeă, cari se primesc cu o leafă de 100 fl. pe an dându-li-se și banii de drum. Aceștia trebuie să fiă Români și să se priceapă bine la munca câmpului.

Cei ce vor dori să fiă primiți în condițiunile de mai sus la memorata moșă să se adreseze la Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

3—3

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”
— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare in 1 și 15 di a luni in număr de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenir de călătorie ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflesiune le cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alesă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieței; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibili și in timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericăscă, școlastică și literară. Cursul XIII. — Apare in broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pe duminec, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulu de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și in bilete de bancă și in timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu in Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vânzare și următoarele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiului codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tarco. Prețulu 30 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alu academieii franceze. Prețulu 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragediă in 5 acte, după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă in 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in șalele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesi bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesi populare culese de Ioan Popu Reteganulu. Unu volum din 14 côle. Prețulu 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețulu 20 cr.

Apologia. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românești in vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprinșendu materi forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinșandu materi forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industria și comerțu și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învățamintulu intuitiv in folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia allam vre-unu opă, intocmită după lipsele școlor noastre in măsura in care este acesta! pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu Directorilor și învățătorilor ca celor in prima lină interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporali in 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiulu din Nasăudu. — Manualulu acesta este aprobatu prin Inaltulu Ministeru de cultă și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei in școlă poporală pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericăști forte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșat 40 cr. legat 50 cr. legat in pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl. in legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritaru sufletesc. Carticică de rugăciuni și cântări bisericăști — frumoșe ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericăști. Prețulu unui esemplaru broșat 1 1/2 cr., — legat 22 cr., legat in pânză 26 cr.

Carticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-deu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru espedat franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legat e 15 cr.